39701 Mennyiségtani jatékok.

A K.M.L. IV. évfolyaméanak 7. szaméaban néhany tréfas algebrai bizonyitast mutattunk be; lassunk most geometriai
bizonyitésokat, melyek hibas eredményre vezetnek.

1. Kimutatjuk, hogy a tompa szog egyenld a deréksziggel. Legyen adva az ABCD négyszog, melyben ABD/ =
90°, BAC szbg tompaszog és AC = BD. AB és CD oldalak kézéppontjaiban merslegeseket emeliink, melyek egymést
S pontban metszik.
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Kossiik 0ssze S-et a négyszog cstcspontjaival. Nyilvanvalo, hogy
SA=SB, SC=S5D.
Minthogy tovabba feltevés szerint BD = AC, tehat
SACA = SBDA,

mert oldalaik sorban egyenlk. Ennélfogva
CAS<=DBS«.

Masrészt vilagos, hogy
LAS< = LBS«q,

mert az SAB haromszog egyenlészara s igy
CAS<« — LAS<=DBS<— LBS«

tehat CAB< = ABD<.

2. Minden hdromszdg egyenldszdari. Rajzoljuk meg az ABC haromszogben az AO szogfelez6t s emeljiink BC
kozéppontjaban merdlegest. Ha AO_L BC-re, akkor AO egybe esik A1O-val, AB = AC és a haromszog egyenlszara.
De ha AO nem meréleges BC-re, akkor AO és A10 egymast egy O pontban metszik.
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Bocsassunk O-bol az AB és AC oldalakra merélegeseket. Ekkor
AOB1 A =2 AOCL A

mert mindkett6 derékszogi, AO atfogojuk kozos és OAB; <t = OAC, <. Tehét

(1) AB; = AC,
és

OB; = 0OC;.
Tovabba

A1OBA =2 A10CA,
mert mindkett§ derékszogd és befogoik egyenlSk. Ennélfogva

OB =0C.

Vegiil
OBCA = OC{BA,



mert mindketts derékszogi, tovabba a megelézok szerint OB = OC és OC, = OB, . Igy tehat
(2) BC; =ChB;

(1)-bol és (2)-bdl tehat kovetkezik, hogy
ABy + B1C=AC, +(C1B

vagy
AC = AB

s igy az ABC héromszog csakugyan eyenlészar.

3. Ha egy négysziogben két szemkozt fekvd oldal egyenld, akkor a mdsik két szemkdzt fekvd oldal parhuzamos.

Ha tehat AB = DC, akkor AD || BC. Emeljiink az AD és BC oldalak kdzéppontjaiban merdlegeseket, melyek
egymast O-ban metszik és kossiik 6ssze O-t a négyszog csticspontjaival.

Nyilvanvalé, hogy
OA=0D, OB=0C

és a feltevés szerint
AB = DC

tehat
OABA =2 0ODCA

s igy
AOB< = DOC«.

De masrészt
JOA< = JOD<« és BOK< = COK«,

tehat
JOA< + AOB<« + BOK<« = JOD< + DOC<« + COK«.

Minthogy az egy pont koriil fekvs szogek Osszege 360°, ezért
JOA<+ AOB< + BOK< = 180°

vagyis JOK< egyenes sz0g, tehat JO és OK egy ugyanazon egyenesbe esnek. Ha pedig AD és BC ugyanazon JK
egyenesre merGlegesek, akkor AD csakugyan parhuzamos BC-vel.
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